

Oponentský posudek inauguračního konání na PF UMB

pana doc. ThDr. Pavla Hanesa, Ph.D.

Pan doc. ThDr. Pavel Hanes, PhD. je ve svém oboru osobností mezinárodního významu jak svou pedagogickou, tak svou vědeckou činností.

Dokladem jeho mezinárodní autority ve vědeckém bádání jsou jeho mezinárodní výzkumné projekty v USA a ve Velké Británii, členství v mezinárodních organizacích a výborech, jakož i vědecké práce publikované v zahraničních odborných časopisech a ohlasy na ně.

Kandidát je zván k přednáškám na zahraniční university a konference (USA, Británie, Korea, Německo, Polsko, Česká republika, Holandsko, Maďarsko, Portugalsko, Španělsko, Rakousko, Srbsko).

Je oponentem disertací a členem komisí pro doktorské zkoušky a habilitační řízení mj. na fakultách Karlovy university v Praze.

Významná je i jeho pedagogická činnost. Kandidát zabezpečuje výuku a zkoušení na bakalářském, magisterském i doktorském stupni. Vychoval několik doktorandů a vychovává další. Vypracoval řadu posudků na disertační a habilitační práce.

Je autorem řady učebních textů resp. monografií používaných jako učební texty na slovenských vysokých školách i v zahraničí; zvláště chci vyzdvihnout jeho interaktivní učebnici filosofie, kde spojuje didaktický výklad s pedagogickým úsilím o odbourání předsudků vůči tomuto oboru u evangelikálních studentů a snahou je nejen vzdělat v teorii, ale i vést k samostatné tvorbě názoru.

Kandidát rozvíjí mezinárodní spolupráci v oblasti vysokého školství a podílí se na teoretické diskusi o směřování pedagogiky.

Kandidátovo dílo má významný přesah do praxe, zejména církevní (lektorství v oblasti vzdělávání laiků, homiletické vzdělávání). Svůj obor přesahuje i vedením dialogu teologie s jinými vědeckými disciplinami.

Doc. Hanes významně přispívá k rozvoji oboru evangelikální teologie, který se v našem akademickém prostředí teprve konstituuje. Vlastní kandidátův přínos k rozvoji oboru spatřuji zejména v následujících oblastech:

1) Kandidát propojuje obor evangelikální teologie s filosofií. Jak již bylo naznačeno výše, jde o přístup, který v evangelikálním prostředí z mnoha důvodů naráží, ale který je nutný k tomu, aby evangelikální teolog dospěl k tvorbě vlastního názoru popř. ke kritické sebereflexi vlastní pozice, a tím byl uchráněn simplifikací vedoucích nežádá k fundamentalismu.

2) Kandidát propojuje evangelikální teologii s biblickou exegezí a hermeneutikou. I zde musí překonávat předsudky dané tím, že biblická exegeze na teologických fakultách tradičně preferovala liberální přístupy a evangelikální studenti k ní proto přistupovali s nedůvěrou, popř. tíhli k fundamentalistickému odmítnutí moderní exegeze jako takové. Propojení biblické práce s evangelikální teologií má tedy pro další rozvoj oboru zásadní význam.

3) A konečně třetí významný přínos vidím v rozvíjení perspektivy společenské odpovědnosti. Tradičně v kontinentálním a zejména reálsocialistickém prostředí (narozdíl např. od amerického) byla pro evangelikály typická spíše zdrženlivost ke společenským otázkám a aktivitám, což bylo dáno nejen politickým tlakem, ale i tím, že tyto aktivity v křesťanských kruzích byly obvykle výrazem ideologických předpokladů s křesťanstvím těžko slučitelných. Propojení evangelikální a společenské dimenze bude mít jistě významný dopad nejen na pěstování evangelikální teologie, ale i na praktické projevy společenské odpovědnosti evangelikálů v současné slovenské společnosti.

Z uvedeného je zřejmé, že doc. Hanes je zralou osobností, originálním badatelem i zkušeným pedagogem a jeho přínos k rozvoji oboru evangelikální teologie je nepochybný v slovenském i mezinárodním kontextu. Jeho osobnost i dílo odpovídají požadavkům kladeným na profesora. Proto oponent doporučuje udělení vědecko-pedagogického titulu profesor v oboru 2.1.12. Teológia.

V Českých Budějovicích 22. června 2018



Prof. Mgr. et. Mgr. Jaroslav Vokoun, Th.D., V.D.M.